Trade (Australia and New Zealand) Bill

MARSHALLED LIST OF AMENDMENTS TO BE MOVED

ON REPORT

The amendments have been marshalled in accordance with the Instruction of 6th March 2023, as follows — Clauses 1 and 2 Clauses 3 and 4

Schedules 1 and 2

Title

[Amendments marked ★ are new or have been altered]

Amendment No.

Clause 1

LORD LENNIE

- 1★ Clause 1, page 1, line 15, at end insert
 - "(3A) Regulations under subsection (1) may not be made before completion of a review by the Trade and Agriculture Commission of the potential impact of the procurement Chapters on industry in the United Kingdom."

Member's explanatory statement

Requires a review by the TAC before regulations implementing the procurement Chapters can be made.

Clause 2

LORD JOHNSON OF LAINSTON

2 Clause 2, page 2, line 9, after "make" insert "different"

Member's explanatory statement

This amendment inserts a word missing from Clause 2(1)(a).

HL Bill 81 - R - I 58/3

After Clause 2

BARONESS MCINTOSH OF PICKERING

3 After Clause 2, insert the following new Clause –

"Impact assessment: farmers

- (1) Before making regulations under this Act, a Minister of the Crown must publish, and lay before Parliament, an assessment of the impact of implementing the procurement Chapters on farmers and the market for food within the United Kingdom, in particular in relation to lamb and beef.
- (2) In relation to the impact on the market for food, the assessment must consider standards of production and food safety standards."

LORD PURVIS OF TWEED BARONESS BAKEWELL OF HARDINGTON MANDEVILLE

4 After Clause 2, insert the following new Clause –

"Impact assessment: British farmers

- (1) The Secretary of State must lay before each House of Parliament an assessment of the impact of the implementation of the procurement Chapters on—
 - (a) livestock farmers,
 - (b) arable farmers,
 - (c) upland farmers,
 - (d) tenant farmers, and
 - (e) family farmers.
- (2) An impact assessment under subsection (1) must be published not less than two years, but not more than three years, after the day on which this Act is passed and every two years thereafter."

Member's explanatory statement

This new clause would require the Secretary of State to report on the impact of the procurement Chapters on British farmers.

LORD PURVIS OF TWEED BARONESS BAKEWELL OF HARDINGTON MANDEVILLE

5 After Clause 2, insert the following new Clause –

"Impact assessment: environmental standards etc

- (1) The Secretary of State must lay before each House of Parliament an assessment of the impact of the implementation of the procurement Chapters on
 - (a) environmental standards,
 - (b) food standards,

- (c) animal welfare standards, and
- (d) biodiversity.
- (2) An impact assessment under subsection (1) must be published not less than two years, but not more than three years, after the day on which this Act is passed and every two years thereafter."

Member's explanatory statement

This new clause would require the Secretary of State to report on the impact of the procurement Chapters on environmental, food and animal welfare standards, and biodiversity.

LORD LENNIE

6★ After Clause 2, insert the following Clause –

"Impact assessment

The Secretary of State must publish an assessment of the impact of the implementation of the procurement Chapters within 12 months of the coming into force of regulations made under section 1 of this Act and every three years thereafter."

Member's explanatory statement

Requires an impact assessment within 12 months, and every three years thereafter, of regulations made under Schedule 1.

Clause 4

LORD LENNIE

- 7★ Clause 4, page 3, line 4, at end insert
 - "(2A) This Act expires at the end of the period of two years beginning with the day on which it is passed."

Member's explanatory statement

Adds a sunset Clause to the legislation.

LORD LENNIE

- 8★ Clause 4, page 3, line 4, at end insert
 - "(2A) If the United Kingdom becomes a full member of the Comprehensive and Progressive Agreement for Trans-Pacific Partnership, this Act expires on the day that the United Kingdom becomes a full member."

Member's explanatory statement

Expires the legislation if the UK joins the CPTPP.

Trade (Australia and New Zealand) Bill

MARSHALLED
LIST OF AMENDMENTS
TO BE MOVED
ON REPORT

10 March 2023

PUBLISHED BY AUTHORITY OF THE HOUSE OF LORDS

HL Bill 81 - R - I 58/3